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Bilagsmateriale 

Supplerende om metode og datagrundlag 

Kvalitative baggrundsinterviews 

Der er i forbindelse med undersøgelsen gennemført i alt 18 interviews (tabel 77). Formålet 

med baggrundsinterviewene har været at få kvalitativ indsigt i kulturen og konteksten på 

Færøerne. Idræts- og fritidslivet på Færøerne er organiseret og struktureret anderledes end 

i Danmark, og de kvalitative baggrundsinterviews spillede derfor en væsentlig rolle i ud-

formningen af borgerundersøgelsen, skolebørnsundersøgelsen, foreningsundersøgelsen og 

facilitetsundersøgelsen. Derudover er de kvalitative interviews blevet brugt selvstændigt i 

analysen til at nuancere og uddybe nogle af de tendenser, der er fundet i de kvantitative 

undersøgelser. Alle informanter har fået deres citater til godkendelse før offentliggørelsen 

af rapporten.  

 

Tabel 77: Oversigt over interviews 

Informanter Dato Fysisk eller online 

Embedsmand, Eystur Kommmune 02.06.2021 Online 

Embedsmand, Fuglafjarðar Kommune 02.06.2021 Online 

Embedsmand, Runavíkar Kommune 16.09.2020 Fysisk 

Embedsmand, Sjóvar Kommune 11.06.2021 Online 

Embedsmand, Sunda Kommune 14.09.2020 Fysisk 

Embedsmand, Tórshavnar Kommune 15.09.2020 Fysisk 

Embedsmænd, Kulturministeriet 15.09.2020 Fysisk 

Formand, Færøernes Ungdomsråd 15.09.2020 Fysisk 

Leder, Tórshavn Aftenskole 17.09.2020 Fysisk 

Musikskoledirektør 11.06.2021 Online 

Formand, Landsforeningen for Færøsk dans 
31.05.2021 

Online 

Leder og medarbejder, Færøernes Idrætsforbund (ÍSF) 
17.09.2020 

Fysisk 

Tidligere spejderchef, KFUM-spejderne 05.05.2021 Online 

Direktør, De færøske kommuners landsforening 
19.09.2020 

Fysisk 

Facilitetsleder, Bylgjan i Runavík 26.04.2021 Online 

Facilitetsleder, Høllin á Kambsdali 26.04.2021 Online 

Facilitetsleder, Badmintonhallen i Klaksvík 19.04.2021 Online 

Facilitetsledere i Tórshavn: 

- Høllini á Hálsi 

- Hoyvíkshøllin 

- Svimjihøllin í Gundadali 

- Fodboldbaner i Gundadalur 

25.05.2021 

Online 

 

Interviewene er efterfølgende transskriberet, og den videre behandling og kvalitative ana-

lyse af data er foregået ved hjælp af programmet NVivo. 
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Supplerende materiale til kapitel 2 

 

Tabel 78: Oversigt over medlemsorganisationer i FUR 

Landsforeninger Lokalforeninger 

AFS Føroyar SU (Sosialistisk Ung) Mið 

Amnesty International Føroyar SU Norður   

Ungamannadeildin (Amnesty Ung) SU Suður 

Blákross Undómur BKU (Blákrossungdómur) Strendur 

CISV altjóða barnalegur BKU Toftir/Rituvík    

Dramaverkstaðið BKU Glyvrar 

XPERIMENT BKU Leirvík/Gøta/Fuglafjørður 

Frelsunarherurin Ung BKU Søldarfjørður/lamba 

KFUM skótarnir í Føroyum Skótafylki Sigmunds Brestisson í Tórshavn 

Føroya KFUK skótar Skótalið Einar Petersen í Sørvági 

Føroya Skótasamband Skótalið Nólsoyar Pálls í Klaksvík 

KFUK í Havn Skótalið Einar Suðrings í Hvalba 

KFUM í Havn Skótalið Tórir Beinirsson í Skopun 

HUXA Skótaliðið FLØTT 

Framsøkin Ung Skótalið KFUM’s í Tórshavn 

Norrøna Ungmannafelag Føroya KFUM skótarnir í Kvívík 

Sosialistisk Ung Skótaliðið Borgin – KFUM-skótarnir í Hvalvík 

Tabletop Føroyar KFUM skótarnir við Løkin í Runavík/Glyvur 

Tónleikasamtakið Grót Skótaliðið Leirvíks Pálls – KFUM-skótarnir í Leirvík 

Unga Tjóðveldið Skótabólkurin Gullbrandur – KFUM skótarnir í 
Fuglafirði 

Ung fyri Miðflokkin Skótaliðið Magnus Heinason – KFUM í Klaksvík 

Ung í dansi Skótaliðið Royndin – KFUM-skótarnir í Vági 

Unga Samband Túgvan – KFUM skótarnir í Kollafirði 

 Havnar KFUK skótar 

 KFUK-skótarnir í Klaksvík 

 Skótaliðið Túgvan – KFUK skótarnir í Kollafirði 

 Skótaliðið Erla Kongsdóttir – KFUK skótarnir í 
Fuglafirði 

 Frelsunarherurin Ung Vágur 

 Tórssynir 

 

Almen fritidsundervisning og fritidsaktiviteter – deltagerantal og fagfordeling 

Det følgende afsnit giver et kort overblik over fagfordeling og deltagerantal inden for både-

den almene fritidsundervisning og fritidsaktiviteterne, da de to typer er de mest centrale 

for færingernes fritidsliv. Samlet set har der over de seneste 10ti år været stigende tilslut-

ning til fritidsundervisningen. I 2009-2010 var der 4.012 deltagere i den almene 
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fritidsundervisning og 1.001 i fritidsaktiviteterne. Disse tal var i 2019-2020 på hhv. 5.021 og 

1.366 deltagere (Hagstova.fo: UV08010).  

 

Almen fritidsundervisning 

Der udbydes mange forskellige typer af aktiviteter inden for den almene fritidsundervis-

ning, men nogle typer af fag er særligt udbredte. Som figur 108 viser, omfatter fagtypen 

håndværk og kunst næsten halvdelen af de deltagere, der går til almen fritidsundervisning. 

I den anden ende af skalaen ligger sprog, kultur og IT, som omfatter 7 pct. af den samlede 

deltagelse og håndarbejde med 4 pct.  
 

Figur 108: Deltagernes fordeling på fag inden for almen fritidsundervisning (pct.) 

 
Figuren viser, hvor stor en andel af deltagerne i almen fritidsundervisning, der går til de forskellige aktiviteter. Kilde: (Hagstova.fo: 

UV08010). 

 

Fagfordelingen i den almene fritidsundervisning adskiller sig i betydelig grad fra fagforde-

lingen i de danske aftenskoler. Selvom der ikke findes fuldt sammenlignelige opgørelser, er 

det tydeligt, at håndværk og kunst fylder meget mere på Færøerne end i Danmark. Om-

vendt fylder fag inden for bevægelse og sundhed betydeligt mere i Danmark end på Færø-

erne (Thøgersen 2021, 24; Bjerrum 2020, 13).  

 

Figur 108 viser udviklingen i den andel, deltagerne på de enkelte fag i den almene fritids-

undervisning udgør af det samlede fagudbud. Som det fremgår, har der været relativ stor 

stabilitet. Håndværk og kunst ser dog ud til at udgøre en stigende andel af deltagerne, 

mens kategorierne ’sprog, kultur og IT’ samt ’sport, mad og sundhed’ udgør en mindre an-

del af deltagerne end tidligere. I Danmark findes der ikke lige så detaljerede tal for udvik-

lingen i aftenskolernes fag over tid. Undersøgelser tyder dog på, at tilslutningen til fag in-

den for sundhed og bevægelse har været stigende (Bjerrum 2020, 13; Thøgersen 2021, 25).  
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Figur 109: Udviklingen i tilslutningen til fagtyper i den almene fritidsundervisning (pct.) 

 

 
Figuren viser andelen af den samlende almene fritidsundervisning, de forskellige aktivitetskategorier står for. Kilde: (Hagstova.fo: 

UV08010). 

 

Ses der på deltagernes profiler, er kvinderne i klart overtal. I 2020 udgjorde kvinderne 77 

pct. af deltagerne. Ikke overraskende er der dog variation i kønsfordelingen på tværs af for-

skellige typer af fag (tabel 80). 

 

Tabel 79: Deltagere i den almene fritidsundervisning – fordelt på fag og køn 
 

Total Mænd Kvinder Andel  
kvinder 

Almen fritidsundervisning - samlet 5.021  1.163 3.858 77 

Håndværk og kunst 2.476 292 2.184 88 

Musik, sang og drama 958 368 590 62 

Sprog, kultur og IT 332 134 198 60 

Humanistiske fag 42 7 35 83 

Videnskab - - - - 

Sport, kost og sundhed 720 138 582 81 

Anden uddannelse  315 224 91 29 

Håndarbejdsskole 178 - 178 100 

Figuren viser andelen, der deltager i de forskellige kategorier indenfor almen fritidsundervisning, fordelt på aktivitetskategori og 

køn. Andelen er udregnet ud fra de kommuner, hvor man har haft aktiviteten. Kilde: (Hagstova.fo: UV08010). 

 

I 2020 var der almen fritidsundervisning i 21 kommuner ud af 29 kommuner i alt på Færø-

erne. De otte kommuner, der ikke udbyder fritidsundervisning, er alle mindre kommuner 

med under 500 indbyggere. 
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Det er forskelligt, hvor mange tilbud kommunerne har. De to største kommuner, 

Tórshavnar og Klaksvíkar har flest tilbud inden for almen fritidsundervisning, og det er 

også de kommuner, der har det største deltagerantal (figur 110).  

 

Figur 110 viser, hvor mange og hvilke tilbud de forskellige kommuner har inden for almen 

fritidsundervisning. Alle kommuner med almen fritidsundervisning tilbyder undervisning 

inden for håndværk og kunst, og der er mange kommuner, der også tilbyder undervisning 

inden for sport og sundhed samt musik. Der er også store forskelle på omfanget af fritids-

undervisning i de enkelte kommuner. Eksempelvis er det interessant, at Fuglafjarðar Kom-

mune har relativ meget fritidsundervisning i forhold til sin størrelse.  
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Figur 110: Almen fritidsundervisning - fordelt på fagtyper og kommuner (antal deltagere) 

 
 
Figuren viser antallet af deltagere fordelt på fagtyper inden for de respektive kommuner. Kilde: Opgørelse fra Udenrigs- og kultur-

ministeriet. 

 

Fritidsaktiviteter 

Fritidsaktiviteterne er forbeholdt unge under 25 år. Aldersgruppen 14-25-år har dermed 

mulighed for både at deltage i almen fritidsundervisning og fritidsaktiviteter. Som figur 

111 viser, er den største aktivitet inden for fritidsaktiviteterne ’musik, sang og drama’, som 

omfatter 55 pct. af deltagerne. Det kan blandt andet hænge sammen med, at musikskolerne 
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ikke kan honorere den store efterspørgsel på musikundervisning, og at mange derfor søger 

andre undervisningsmuligheder.  

 

Derefter kommer ’sport, mad og sundhed’ og ’håndværk og kunst’, som omfatter hen-

holdsvis 17 og 15 pct. af deltagerne. Det er dermed forskellige typer af fag, som er mest po-

pulære inden for den almene fritidsundervisning og fritidsaktiviteterne for børn og unge.  

 

Figur 111: Deltagernes fordeling på fag inden for fritidsaktiviteter (pct.) 

 

 
Figuren viser, hvor stor en andel af deltagerne går til de forskellige aktiviteter. Kilde: (Hagstova.fo: UV08010). 

 

Der er ingen klare mønstre i fagudviklingen over tid, når der ses på fritidsaktiviteterne (fi-

gur 112). 

 

Figur 112: Udviklingen i tilslutningen til fagtyper i fritidsundervisningen (pct.) 

 

 
Figuren viser andelen af de samlende fritidsaktiviteter, de forskellige aktivitetskategorier står for. (Hagstova.fo: UV08010). 
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Ligesom inden for den almene fritidsundervisning, er pigerne/kvinderne i overtal, men 

ikke i nær så høj grad. Samlet set er 58 pct. af deltagerne piger/kvinder, og igen er der vari-

ation i kønsfordelingen på tværs af fagtyper (tabel 80). 

 

Tabel 80: Deltagere i fritidsaktiviteter – fordelt på fag og køn 
 

Total Drenge/mænd Piger/kvinder Andel piger/kvin-
der (pct.) 

Fritidsaktiviteter - samlet 1.366 567 799 58  

Håndværk og kunst 206 54 152 74 

Musik, sang og drama 748 317 431 57 

Sprog, kultur og IT 32 22 10 31 

Sport, kost og sundhed 237 81 156 66 

Anden uddannelse  143 93 50 35 

Tabellen viser, hvor mange der deltager i de forskellige kategorier indenfor fritidsaktiviteter, fordelt på køn. Kilde: (Hagstova.fo: 

UV08010). 

 

13 kommuner udbyder tilbud inden for fritidsaktiviteter. Udbuddet og antallet af tilbud 

varierer dog på tværs af kommunerne. En stor del af fritidsaktiviteterne foregår i Tórshavn, 

men der er også andre kommuner, der skiller sig ud. Det gælder i særdeleshed Fuglafjarðar 

Kommune, som har mange deltagere i fritidsundervisning trods kommunens begrænsede 

størrelse – i særdeleshed inden for musik, sang og drama.  

 

Figur 113: Deltagere i fritidsaktiviteter – fordelt på kommuner og fag 

 
Figuren viser, hvor mange deltagere kommunerne har indenfor de forskellige aktivitetskategorier. Figuren inkluderer kun de kom-

muner, som har tilbud inden for almen fritidsundervisning. Kilde: Opgørelse fra Udenrigs- og kulturministeriet. 
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Musikskoleundervisningen – deltagerantal og musiklinjer 

Som figur 114 viser, er det muligt at få undervisning inden for 12 forskellige kategorier. Fi-

guren viser, hvordan deltagerne fordeler sig på de forskellige typer af undervisning. Det er 

vigtigt at være opmærksom på, at kategorien ’samspil’ hænger sammen med de øvrige ka-

tegorier. Hvis man får undervisning i et orkesterinstrument, får man også timer i samspil.  

 

Ses der på de øvrige instrumenttyper, er tangentinstrumenter den mest populære instru-

mentgruppe og derefter kommer træblæseinstrumenter. Som det fremgår, er strengeinstru-

menter mest populært blandt drenge, mens flere piger spiller på strygeinstrumenter og 

træblæsere. Der er generelt en overvægt af piger blandt musikskolernes elever.  

 

I Danmark opererer statistikken med lidt andre kategorier, men det overordnede billede er 

det samme – også når det gælder kønsfordelingen på de specifikke linjer (Kulturministeriet 

2017, 65ff). 

 

Figur 114: Deltagere i musikundervisning – fordelt på instrumenttyper og køn (pct.) 

 
Figuren viser, hvordan fordelingen af musikskoleeleverne er på de forskellige typer af instrumenter/undervisning. Den viser ande-

len inden for de enkelte kategorier ud fra det samlede antal elever på musikskolerne, fordelt på køn (n=2.812). Kilde: (Hagstova.fo 

UV06010).  

 

Musikskolernes udbud varierer på tværs af de enkelte skoler. Musikskolen i Tórshavn 

Kommune har det bredeste udbud, men 9 ud af 13 skoler udbyder mindst seks forskellige 

typer af undervisning.  
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Supplerende tabeller og figurer til delundersøgelse 1 

 

Tabel 81: Børn og unges valg af sports- og motionsaktiviteter på Færøerne, i Danmark og i Grøn-

land (pct.) 

 Alle (Færøerne) Alle (Danmark) Alle (Grønland) 

Gå- og vandreture (ikke som transport) 55 29 13 

Styrketræning 48 17 7 

Fodbold 45 31 42 

Løb 33 23 19 

Håndbold 28 13 8 

Svømning 22 34 7 

E-sport 18 10 - 

Volleyball* 18 2 - 

Gymnastik 17 22 10 

Roning 16 <1 - 

Anden fitness- og motionstræning (f.eks. 
aerobic, cirkeltræning, spinning/kondicy-
kel, andre motionsøvelser) 

12 6 - 

Badminton 11 11 7 

Dans (alle former) 11 14 - 

Dart 10 - - 

Triatlon/ duatlon 9 <1 - 

Skateboard (obs. hedder skateboard/wa-
veboard i DK) 

8 8 - 

Klatring/parkour (obs hedder kun klatring 
i DK) 

7 3 - 

Basketball 7 5 - 

Tankesport (f.eks. skak, bridge) 6 - - 

Landevejscykling (ikke som transport) 6 4 - 

Åbent vand svømning 6 4 - 

Kampsport (f.eks. boksning, karate, ai-
kido, taekwondo, judo, brydning, fægt-
ning) 

6 7 - 

Atletik 6 2 - 

Yoga/ pilates/ afspænding 5 3 - 

Ridning 4 8 - 

Billard 4 - - 

Bordtennis 4 2 7 

Mountainbike** 4 8 - 

Kano/ kajak 2 2 - 

Dykning 2 1 - 

Motorsport (f.eks. motocross) 2 1 - 

BMX** 2 8 - 
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Skydning/bueskydning 2 2 - 

Vinterbadning 1  - 

Tennis 1 4 - 

Hockey/ floorball 1 1 - 

Fårehundetræning 1 - - 

Sejlsport 1 1 - 

Surfing/stand up paddle 1 3 - 

Golf <1 2 - 

Parasport/handicapidræt <1 <1 - 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Har du dyrket én eller flere af følgende sports-/motionsaktiviteter i løbet af de se-

neste 12 måneder?’, angivet i andele. Resultaterne præsenteret for Færøerne 2020 (n=1.504), Danmark 2020 (n=4.379) og Grøn-

land 2019 (n=470). *Volleyball/beachvolley i Danmark, **Mountainbike, gravelbike, BMX i Danmark. 

 

Figur 115: Fitnessaktiviteter er mere udbredt i byerne end i bygderne (pct.) 

 

Tabellen viser andelen af børn og unge, der har dyrket mindst én aktivitet inden for det seneste år inden for de respektive aktivi-

tetskategorier. Fordelt på by/bygd og angivet i andele (n=1.504). 

 

Tabel 82: Valget af sports- og motionsaktiviteter på tværs af by og bygd (pct.) 
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Anden fitness- og motionstræning (f.eks. aerobic, cirkeltræning, spinning/kon-
dicykel, andre motionsøvelser) 

13 10 

Badminton 12 9 

Dans (alle former) 10 11 

Dart 10 10 

Triatlon/ duatlon 9 9 

Basketball 8 5 

Landevejscykling (ikke som transport) 7 5 

Skateboard 7 10 

Kampsport (f.eks. boksning, karate, aikido, taekwondo, judo, brydning, fægt-
ning) 

7 5 

Atletik 7 4 

Tankesport (f.eks. skak, bridge) 6 7 

Åbent vand svømning 6 7 

Klatring/parkour 5 10 

Yoga/ pilates/ afspænding 5 6 

Billard 5 4 

Ridning 4 5 

Mountainbike 4 3 

Bordtennis 4 4 

BMX 3 2 

Dykning 2 3 

Tennis 2 1 

Kano/ kajak 2 4 

Skydning/bueskydning 2 3 

Motorsport (f.eks. motocross) 2 4 

Vinterbadning 1 1 

Fårehundetræning 1 1 

Hockey/ floorball 1 2 

Surfing/Stand Up Paddle (SUP) 1 1 

Golf 0 0 

Sejlsport 0 2 

Parasport/handicapidræt 0 0 

Tabellen viser andelen af børn og unge, har dyrket forskellige aktiviteter inden for det seneste år. Fordelt på by/bygd og angivet i 

andele (n=1.504). 

 

Tabel 83: Valget af organiseringsregi på tværs af valget af sports- og motionsaktivitet (pct.) 
 

På egen 

hånd 

Privat/ 

kommerci-
elt 

Forening Fritids- 

undervis-
ning/ 

aftenskole 

Anden 

sammen-
hæng 

Fodbold 56 2 83 3 6 

Håndbold 43 2 85 3 4 

Basketball 54 4 47 6 9 

Volleyball 39 1 73 3 6 
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Hockey/floorball 45 0 8 39 7 

Badminton 44 3 62 6 2 

Tennis 74 4 21 0 4 

Bordtennis 51 1 47 0 11 

Golf 37 0 63 0 0 

Gå- og vandreture 92 5 5 2 7 

Løb 78 11 21 2 8 

Cykling 15 0 1 1 1 

Atletik 10 1 4 0 1 

Triatlon/duatlon 20 5 5 1 1 

Mountainbike 90 0 12 0 4 

BMX 78 7 24 11 4 

Gymnastik 41 4 74 4 3 

Dans (alle former) 47 17 26 9 11 

Anden fitness- og moti-
onstræning 

50 31 33 5 13 

Styrketræning 69 24 42 1 4 

Yoga/pilates/afspæn-
ding 

72 9 11 4 18 

Kampsport 44 12 55 5 12 

Svømning 59 5 30 3 18 

Åbent vand svømning 87 6 13 1 11 

Dykning 53 4 25 12 10 

Roning 47 4 64 4 3 

Kano/kajak 73 2 13 8 18 

Sejlsport 31 0 38 5 32 

SUP 66 0 28 21 12 

Vinterbadning 86 4 7 3 7 

Skateboard 87 4 8 2 10 

Klatring/parkour 61 4 18 3 22 

Ridning 71 8 25 10 4 

Skydning/bueskydning 81 5 15 2 9 

Motorsport (f.eks. mo-
tocross) 

81 0 4 0 17 

Fårehundetræning 70 0 10 10 19 

E-sport 88 4 17 2 6 

Tankesport 81 3 13 7 8 

Parasport/handicap-
idræt 

27 0 50 27 23 

Dart 75 4 20 8 13 

Billard 76 0 10 1 21 

Tabellen viser, hvor udbredte de forskellige organiseringsregi er, fordelt på de forskellige sports- og motionsaktiviteter, angivet i 

andele. Vær opmærksom på, at børn og unge har kunnet angive ét eller flere organiseringsregi pr. aktivitet, hvorfor andelene ikke 

summer til 100 pct.  
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Figur 116: Tilslutningen til foreningsaktiviteter er højest i byerne (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘I hvilken sammenhæng har du dyrket dine sports-/motionsaktiviteter?’, fordelt på 

bosted og angivet i andele. Det har været muligt at svare flere organiseringsformer hvorfor det ikke summere til 100 pct. 

(n=1.504). 

 

Figur 117: Fitnesscentre/motionsrum benyttes I højere grad af børn og unge i byerne end i byg-

derne (pct.) 

 
Figuren viser andelen af børn og unge, der har valgt mindst én aktivitet inden for de respektive aktivitetskategorier. Fordelt på 

by/bygd (n=1.504). 
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Tabel 84: Børn og unges selvværd på tværs af køn og alder (pct.) 
 

Piger Drenge 

 9-12 år 13-15 år 16-18 år 9-12 år 13-15 år 16-18 år 

Højt selvværd 
(score på 3) 

31 20 34 30 46 51 

Hverken-eller 
(score på 1-2) 

41 40 38 45 36 37 

Lavt selvværd 
(score på 0) 

28 40 29 25 18 12 

Tabellen viser andelen, der har et henholdsvis højt og lavt selvværd. Fordelt på køn og alder (n=1.504).  

 

Tabel 85: Andelen af danske børn og unge, der anvender henholdsvis cykling og gang som aktivt 

transportmiddel (pct.) 
 

Cykling som aktivt trans-
portmiddel 

Gang som aktivt 

transportmiddel 

Minimum én gang om ugen 50 64 

1-3 gange om måneden 11 8 

Sjældnere end 1 gang om måneden 17 13 

Aldrig 21 15 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvor ofte gør du følgende ting? - Cykler til skole/fritidsaktiviteter’ eller går til 

skole/fritidsaktiviteter (n=4.379). 

 

Figur 118: Hvor ofte børn og unge anvender gang som aktivt transportmiddel på tvær af by/bygd 

(pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvor ofte gør du følgende ting? - Går til skole-/fritidsaktiviteter’, angivet i andele. 

Fordelt på by/bygd (n=1.504). 
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Tabel 86: Børn og unges valg af hobby- og fritidsaktiviteter på Færøerne, i Danmark og i Grønland 

(pct.) 

 Alle (Færøerne) Alle (Danmark) Alle (Grønland) 

Sang og musik 28 19 - 

Madlavning og gastronomi 12 - - 

Kreative aktiviteter 22 16 - 

Fiskeri 11 7 - 

Religiøst baserede aktivitetere 9 - - 

Spejder 8 12 - 

Øvrige kulturelle aktiviteterg 5 4 - 

Teater/dramah 5 - - 

Læseklub 4 - - 

Jagt 2 - 7 

Sprog og kommunikationi 2 - - 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvilke hobby-/fritidsaktiviteter (som ikke er idræt) har du dyrket eller gået til i løbet 

af de seneste 12 måneder?’, angivet i andele. Resultaterne præsenteret for Færøerne 2020 (n=1.504), Danmark 2020 (n=4.379) og 

Grønland 2019 (n=470). For at gøre kategorierne sammenlignende på tværs af lande, er kategorierne i den færøske undersøgelse 

’sang’ og ’musik’ slået sammen og udgøre kategorien ’sang og musik’. Det samme gør sig gældende for de færøske kategorier 

’håndarbejde’, ’håndværkerfag’ og ’andre kreative aktiviteter, som tilsammen udgør kategorien ’kreative aktiviteter’. I den forbin-

delse bør det bemærkes, at andelene fra den oprindelse tabel ikke blot kan lægges sammen, da der f.eks. kan være overlap mel-

lem børn og unge, der dyrker sang og musik.  
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Figur 119: Valget af hobby- og fritidsaktiviteter på tværs af by og bygd (pct.) 

 
Figuren viser andelen, der dyrker forskellige fritidsaktiviteter, fordelt på by og bygd. Bygger på spørgsmålet ‘Har du dyrket én eller 

flere af følgende hobby- og fritidsaktiviteter i løbet af de seneste 12 måneder?’ (n = 1.504). 
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Tabel 87: Valget af organiseringsregi på tværs af valget af hobby- og fritidsaktiviteter (pct.) 
 

På 
egen  

hånd 

Fritids- 

undervisning/ 

aftenskole 

Musik- 

skole 

Forening Religiøs  

sammen- 

hæng 

Anden  

sammen-
hæng 

Sang (f.eks. kor, stemmetræ-
ning) 

61 19 26 10 11 9 

Musik (f.eks. instrumentalun-
dervisning) 

63 13 52 6 4 5 

Håndarbejde (f.eks. strik, 
hækling, syning) 

79 15 5 8 2 6 

Håndværkerfag (f.eks. sløjd, 
trædrejning, keramik, andet 
håndværk) 

75 10 1 9 5 12 

Andre kreative aktiviteter 
(f.eks. formning, tegning, ma-
ling, film, foto, blomsterbin-
ding) 

77 19 4 13 2 10 

Teater/drama (hvor du selv er 
udøver) 

33 29 4 28 2 17 

Andet 13 3 1 2 0 1 

Øvrige kulturelle aktiviteter 
(f.eks. kunst, historie, littera-
tur) 

69 14 3 16 10 26 

Læseklub 88 5 5 6 1 6 

Religiøst baserede aktiviteter 
(f.eks. møder mv. i menighed - 
ikke gudstjenester) 

46 3 2 12 53 28 

Sprog og kommunikation 
(f.eks. sprogkurser, IT- under-
visning) 

76 19 0 3 0 11 

Fiskeri 87 2 6 6 4 2 

Jagt 76 12 5 10 0 2 

Madlavning og gastronomi 85 6 0 14 1 7 

Spejder 47 5 1 62 11 3 

Tabellen viser, hvor udbredte de forskellige organiseringsregi er, fordelt på de forskellige hobby- og fritidsaktiviteter, og angivet i 

andele. Vær opmærksom på, at børn og unge har kunnet angive ét eller flere organiseringsregi pr. aktivitet, hvorfor andelene ikke 

summer til 100 pct.  

 

Supplerende tabeller og figurer til delundersøgelse 2 

 

Tabel 88: Voksnes valg af sports- og motionsaktiviteter på Færøerne, i Danmark og i Grønland 

(pct.) 

 Alle (Færøerne) Alle (Danmark) Alle (Grønland) 

Gå- og vandreture (ikke som transport) 75 72 26 

Styrketræning 36 35 11 

Løb 28 33 21 

Anden fitness- og motionstræning 
(f.eks. aerobic, cirkeltræning, 

24 23 - 
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spinning/kondicykel, andre motions-
øvelser) 

Svømning 18 17 3 

Fodbold 15 9 28 

Yoga/ pilates/ afspænding 9 16 3 

Dans (alle former) 9 9 1 

Gymnastik 8 9 8 

Dart 6 5 - 

Roning 6 1 - 

Åbent vand svømning 5 8 - 

Tankesport (f.eks. skak, bridge) 5 7 - 

Landevejscykling (ikke som transport) 4 13 3 

Håndbold 4 2 8 

E-sport 4 5 - 

Kano/ kajak 3 5 2 

Volleyball 3 3 3 

Badminton 3 8 6 

Vinterbadning 2 6 - 

Mountainbike 2 9** - 

Triatlon/ duatlon 2 <1 - 

Kampsport (f.eks. boksning, karate, ai-
kido, taekwondo, judo, brydning, fægt-
ning) 

2 2 - 

Skydning/bueskydning 2 3 - 

Klatring 2 3 - 

Billard 2 6* - 

Sejlsport 1 2 - 

Ridning 1 3 - 

Fårehundetræning 1 - - 

Bordtennis 1 4 4 

Basketball 1 2 - 

Dykning 1 1 - 

Atletik 1 1 - 

Motorsport (f.eks. motocross) 1 1 - 

Hockey/ floorball 1 1 - 

Surfing/Stand Up Paddle (SUP) 1 2 - 

Tennis <1 3 - 

BMX <1 - - 

Golf <1 5 - 

Parasport/handicapidræt <1 <1 - 

Baseball/softball <1 <1 - 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Har du dyrket én eller flere af følgende sports-/motionsaktiviteter i løbet af de se-

neste 12 måneder?’, angivet i andele. Total for Færøerne 2021 (n=1.840), Danmark 2020 (n=6.917) og Grønland 2019 (n=864). 

*Billard/pool i Danmark. **Mountainbike/ gravel bike/ BMX og lignende i Danmark. 
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Tabel 89: Voksnes valg af sports- og motionsaktiviteter på tværs af land og by (pct.) 
 

By Bygd 

Løb, cykling, gang 80 81 

Fitness 49 42 

Æstetiske idrætter 26 25 

Vandaktiviteter 30 27 

Individuelle boldspil 6 3 

Holdboldspil 19 20 

Tabellen viser andelen af voksne, der har valgt mindst én aktivitet inden for de respektive aktivitetskategorier. Fordelt på by/bygd 

(n=1.840). 

 

Tabel 90: Voksnes valg af sports- og motionsaktiviteter på tværs af land og by (pct.) 
 

By Bygd 

Gå- og vandreture (ikke som transport) 74 76 

Styrketræning 39 32 

Løb 29 26 

Anden fitness- og motionstræning (f.eks. aerobic, cirkeltræ-
ning, spinning/kondicykel, andre motionsøvelser) 

25 22 

Svømning 20 16 

Fodbold 14 16 

Yoga/ pilates/ afspænding 10 8 

Dans (alle former) 10 9 

Gymnastik 8 8 

Åbent vand svømning 6 4 

Roning 5 8 

Dart 5 8 

Tankesport (f.eks. skak, bridge) 5 5 

Håndbold 4 4 

Landevejscykling (ikke som transport) 4 5 

E-sport 4 4 

Badminton 3 2 

Kano/ kajak 3 3 

Mountainbike 3 1 

Volleyball 2 3 

Vinterbadning 2 2 

Triatlon/ duatlon 2 2 

Kampsport (f.eks. boksning, karate, aikido, taekwondo, judo, 
brydning, fægtning) 

2 2 

Billard 2 1 

Sejlsport 2 1 

Skydning/bueskydning 2 2 

Klatring 2 1 

Basketball 2 1 

Bordtennis 2 1 
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Atletik 2 1 

Dykning 2 1 

Motorsport (f.eks. motocross) 1 1 

Hockey/ floorball 1 1 

Ridning 1 2 

Fårehundetræning 1 2 

Tennis 1 0 

Surfing/Stand Up Paddle (SUP) 1 0 

Golf 0 0 

Parasport/handicapidræt 0 0 

BMX 0 0 

Baseball/softball 0 0 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Har du dyrket én eller flere af følgende sports-/motionsaktiviteter i løbet af de se-

neste 12 måneder?’, angivet i andele. Fordelt på by/bygd (n=1.840) 

 

Tabel 91: Valget af organiseringsregi på tværs af valget af sports- og motionsaktivitet (pct.) 
 

På 

egen 

hånd 

Privat/ 

Kommer- 
cielt 

Forening Fritids- 
undervisning/ 

aftenskole 

Anden 

Sammen- 
hæng 

Fodbold 63 3 48 1 9 

Håndbold 24 5 78 1 5 

Basketball 61 10 48 0 15 

Volleyball 42 5 53 7 11 

Hockey/floorball 55 0 27 5 25 

Baseball/softball 0 0 46 0 54 

Badminton 68 2 23 2 21 

Tennis 79 0 59 0 0 

Bordtennis 71 3 14 11 11 

Golf 100 0 0 0 0 

Gå- og vandreture 97 7 5 1 4 

Løb 90 21 12 1 4 

Atletik 10 0 6 0 0 

Triatlon/duatlon 7 2 7 0 0 

Landevejscykling 8 0 4 0 2 

Mountainbike 95 0 6 2 0 

BMX 100 0 22 0 0 

Gymnastik 52 7 34 14 12 

Dans (alle former) 50 14 34 18 10 

Anden fitness- og motionstræ-
ning 

53 48 15 3 5 

Styrketræning 60 50 13 1 4 

Yoga/pilates/afspænding 58 32 4 17 5 

Kampsport 25 30 46 2 13 

Svømning 87 4 6 3 7 
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Åbent vand svømning 90 0 14 1 3 

Dykning 78 0 14 6 23 

Roning 61 18 39 1 4 

Kano/kajak 84 1 5 10 3 

Sejlsport 85 2 16 8 9 

SUP 87 13 0 0 0 

Vinterbadning 91 0 9 2 0 

Klatring 64 9 9 4 20 

Ridning 75 13 25 6 3 

Skydning/bueskydning 72 0 24 16 0 

Motorsport 94 12 5 0 5 

Fårehundetræning 79 0 26 0 18 

E-sport 97 3 3 0 6 

Tankesport 84 0 17 5 10 

Parasport/handicapidræt 0 0 75 0 25 

Dart 95 1 9 0 4 

Billard 84 8 17 0 0 

Tabellen viser, hvor udbredte de forskellige organiseringsregi er, fordelt på de forskellige sports- og motionsaktiviteter, angivet i 

andele. Vær opmærksom på, at voksne har kunnet angive ét eller flere organiseringsregi pr. aktivitet, hvorfor andelene ikke sum-

mer til 100 pct.  

 

Figur 120: Fitnesscentre/motionsrum benyttes I højere grad af børn og unge i byerne end i byg-

derne (pct.) 

 
Figuren viser andelen af børn og unge, der har valgt mindst én aktivitet inden for de respektive aktivitetskategorier. Fordelt på 

by/bygd (n=1.504). 
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Figur 121: Valget af idrætsfaciliteter på tværs af land og by (pct.) 

 
Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvor har du dyrket dine aktiviteter?’. Fordelt på bosted og angivet i andele. Det har 

været muligt at angive flere steder til hver aktivitet (n=1.840). 
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Figur 122: Vigtigste motiver, hvis voksne, der ikke dyrker idræt, skulle starte (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvad ville være de vigtigste grunde, hvis du skulle starte på en sports-/motionsakti-

vitet?’, angivet i andele. Total og fordelt på køn. Kun de, som ikke har angivet en sport-/motionsaktivitet, har kunnet svare 

(n=167).  
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Figur 123: Vigtigste rammer, hvis voksne, der ikke dyrker idræt, skulle starte (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvilke forhold og rammer ville være vigtige for dig, hvis du skulle starte på en sports-

/motionsaktivitet?’, angivet i andele. Kun de som ikke har angivet en sport-/motionsaktivitet har kunne svare. Det har været mu-

ligt at angive flere svar, hvorfor andelene ikke summerer 100 pct. (n=167).  

 

Figur 124: Figuren viser andelen af henholdsvis mænd og kvinder, der anvender gang, cykling og 

løb som transport minimum én gang om ugen (pct.) 

 
Figuren viser andelen af voksne, der anvender henholdsvis gang, cykling og løb minimum én gang om ugen. Fordelt på køn (1.839). 
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Figur 125: Figuren viser andelen, der anvender gang, cykling og løb som transport minimum én 

gang om ugen, på tværs af alder (pct.) 

 
Figuren viser andelen af voksne, der anvender henholdsvis gang, cykling og løb minimum én gang om ugen. Fordelt på alder 

(1.839). 

 

Figur 126: Størst hobbydeltagelse i de større bygder (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Dyrker eller går du normalt til hobby-/fritidsaktiviteter (som ikke er idræt)?’, angivet 

i andele. Fordelt på bosted (n=1.840). 
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Tabel 92: Voksnes valg af hobby- og fritidsaktiviteter på Færøerne, i Danmark og i Grønland (pct.) 

 Alle  
(Færøerne) 

Alle (Danmark) Alle (Grønland) 

Kreative aktiviteter1 36 24 - 

Landbrug2 18 - - 

Fiskeri 14 10 - 

Religiøst baserede aktiviteter3 11 - - 

Håndværkerfag4 10   

Sang og musik 5 14 10 - 

Madlavning og gastronomi 8 8 - 

Øvrige kulturelle aktiviteter6 8 17 - 

Jagt 7 4 7 

Læseklub 3 - - 

Sprog og kommunikation7 3 7 - 

Spejder 2 1 - 

Teater/drama8 1 - - 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet: ‘Hvilke hobby-/fritidsaktiviteter (som ikke er idræt) har du dyrket eller gået til i lø-

bet af de seneste 12 måneder?’, angivet i andele. Total for Færøerne 2021 (n=1.840), Danmark 2020 (n=6.917) og Grønland 2019 

(n=864). For at gøre kategorierne sammenlignende på tværs af lande, er kategorierne i den færøske undersøgelse ’sang’ og ’musik’ 

slået sammen og udgøre kategorien ’sang og musik’. Det samme gør sig gældende for de færøske kategorier ’håndarbejde’, ’hånd-

værkerfag’ og ’andre kreative aktiviteter, som tilsammen udgør kategorien ’kreative aktiviteter’. I den forbindelse bør det bemær-

kes, at andelene fra den oprindelse tabel ikke blot kan lægges sammen, da der f.eks. kan være overlap mellem voksne, der dyrker 

sang og musik. 

 

Tabel 93: Valget af organiseringsregi på tværs af valget af hobby- og fritidsaktiviteter (pct.) 
 

På  

egen  

hånd 

Fritids- 

undervisning/ 

aftenskole 

Musik- 

skole 

Forening Religiøs 
sammen-
hæng 

Anden  

sammen-
hæng 

Sang (f.eks. kor, stemme-
træning) 

47 30 4 13 49 3 

Musik (f.eks. instrumental-
undervisning) 

71 20 8 11 17 8 

Håndarbejde (f.eks. strik, 
hækling, syning) 

81 29 0 4 6 8 

Håndværkerfag (f.eks. 
sløjd, trædrejning, kera-
mik, andet håndværk) 

75 29 0 2 2 7 

Andre kreative aktiviteter 
(f.eks. formning, tegning, 

82 26 0 3 2 9 

 
1 F.eks. strik, hækling, syning, sløjd, trædrejning, keramik, andet håndværk, formning, tegning, maling, film, 
foto, blomsterbinding 
2 F.eks. fårehold eller kartoffeldyrkning på hobbyplan 
3 F.eks. møder mv. i menighed (ikke gudstjenester) 
4 F.eks. sløjd, trædrejning, keramik, andet håndværk 
5 F.eks. instrumentalundervisning 
6 F.eks. kunst, historie, litteratur 
7 F.eks. sprogkurser, IT- undervisning 
8 Hvor du selv er udøver 
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maling, film, foto, blom-
sterbinding) 

Teater/drama (hvor du 
selv er udøver) 

60 13 0 54 0 15 

Spejder 67 5 0 35 4 9 

Madlavning og gastronomi 78 18 0 2 3 10 

Jagt 99 0 0 5 2 1 

Fiskeri 96 2 0 4 1 5 

Landbrug (f.eks fårehold 
og kartoffeldyrkning) 

94 1 0 7 3 8 

Sprog og kommunikation 
(f.eks. sprogkurser, IT- un-
dervisning) 

60 46 0 0 2 13 

Religiøst baserede aktivi-
teter (f.eks. møder mv. i 
smenighed? ikke gudstje-
nester) 

44 2 1 3 80 7 

Læseklub 74 13 0 1 3 22 

Øvrige kulturelle aktivite-
ter (f.eks. kunst, historie, 
litteratur) 

79 7 0 10 6 18 

Tabellen viser, hvor udbredte de forskellige organiseringsregi er, fordelt på de forskellige hobby- og fritidsaktiviteter og angivet i 

andele. Vær opmærksom på, at voksne har kunnet angive ét eller flere organiseringsregi pr. aktivitet, hvorfor andelene ikke sum-

mer til 100 pct.  
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Figur 127: Små variationer på bosted og facilitetsbrug (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Hvor har du dyrket eller gået til dine hobby-/fritidsaktiviteter (som ikke er idræt)?’, 

angivet i andele. Fordelt på bosted. Det har været muligt at angive mere end et svar per aktivitet, hvorfor andelene ikke summerer 

100 pct. (n=1.840). 
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Tabel 94: De vigtigste motiver, hvis voksne, der ikke dyrker fritidsaktiviteter, skulle starte (pct.) 
 

Alle Køn Alder 

  Kvinder Mænd 17- 

19 

år 

20- 

29 

år 

30- 

39 

år 

40- 

49 

år 

50- 

59 

år 

60- 

69 

år 

70+ 

år 

At det er en aktivitet, 
der interesserer mig 

41 44 39 45 58 59 41 27 20 20 

At have det sjovt 38 41 36 35 48 53 46 28 20 17 

Jeg har ingen inte-
resse i at starte til en 
hobby-/fritidsaktivi-
tet 

21 19 22 30 19 15 16 26 20 31 

At møde nye menne-
sker 

20 22 19 33 29 23 22 17 9 10 

At være en del af et 
fællesskab 

20 23 17 24 21 27 22 12 15 15 

At få mere energi 17 18 17 18 17 21 15 17 19 15 

At være sammen 
med nogen, jeg ken-
der 

17 21 14 24 21 28 17 10 14 3 

At stresse af/få et 
pusterum 

16 20 12 7 17 29 24 12 7 0 

At få tid alene 14 16 12 10 16 21 17 9 10 3 

At udfolde mine kre-
ative evner 

13 17 9 10 22 20 10 9 5 0 

At forbedre mig in-
den for min aktivitet 

12 12 12 21 22 19 11 5 3 0 

At forbedre mit psy-
kiske helbred 

11 12 11 14 13 14 11 10 7 8 

At udfordre mig selv 10 9 11 14 20 15 9 3 3 0 

Ved ikke 10 6 13 14 4 5 6 14 22 11 

At komme væk 
hjemmefra 

8 9 7 4 15 9 8 4 6 5 

At være et forbillede 
for min familie 

5 8 3 5 3 8 7 3 1 5 

Andet 2 2 1 0 1 2 0 2 3 2 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvad er de vigtigste grunde til, at du dyrker eller går til en sports-/motionsaktivitet? 

(Angiv ét eller flere svar)’, angivet i andele. Total og fordelt på køn og alder. Kun de som har dyrket minimum én sport-/motionsak-

tivitet har svaret. Der kunne afgives flere svar, hvorfor andelene ikke summerer 100 pct. (n=1.673) 
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Tabel 95: De vigtigste rammer, hvis voksne, der ikke dyrker fritidsaktiviteter, skulle starte (pct.) 
 

Alle Køn Alder 

  Kvinder Mænd 17- 

19 

år 

20- 

29 

år 

30- 

39 

år 

40- 

49 

år 

50- 

59 

år 

60- 

69 

år 

70+ 

år 

At jeg selv kan be-
stemme, hvornår jeg 
vil lave aktiviteten 

30 26 33 22 26 30 35 34 34 23 

At der er et godt fæl-
lesskab 

27 29 26 31 35 42 29 18 18 8 

At det ikke er for 
dyrt 

23 25 21 34 40 37 13 9 10 8 

At transporttiden er 
kort 

20 25 15 16 25 30 27 11 5 11 

At der er plads til alle 
uanset niveau 

19 23 16 20 28 29 15 18 5 5 

At jeg kan være sam-
men med nogen, jeg 
kender 

18 22 15 31 29 26 15 8 10 2 

At jeg kan lave aktivi-
teten alene 

17 20 15 24 28 27 14 8 8 5 

At aktiviteten fore-
går på et fast tids-
punkt 

15 18 11 13 15 20 19 11 8 10 

At jeg har nogen at 
følges med 

13 16 10 21 25 17 8 7 6 3 

At jeg har en dygtig 
underviser 

7 5 8 19 12 6 7 3 3 0 

At jeg kan lave aktivi-
teten med personer, 
som er lige så gode 
som mig 

3 4 3 15 6 5 2 1 1 0 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Hvilke forhold og rammer ville være vigtige for dig, hvis du skulle starte på en 

hobby-/ fritidsaktivitet? (Angiv ét eller flere svar)’, angivet i andele. Total og fordelt på køn og alder (n=520). 
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Tabel 96: Det gennemsnitlige antal timer voksne bruger på frivilligt arbejde om måneden 

 Alle Køn Alder Bosted 

 Kvinder Mænd 17- 

19 

år 

20- 

29 

år 

30- 

39 

år 

40- 

49 

år 

50- 

59 

år 

60- 

69 

år 

70+ 

år 

By Bygd 

Gennem-
snit antal 
timer 
brugt på 
frivilligt 
arbejde 
om måne-
den 

26 26 26 27 24 26 27 26 27 26 26 26 

Tabellen viser det gennemsnitlige antal timer om måneden, voksne har brugt på frivilligt arbejde. Det gennemsnitlige antal timer 

er beregnet ud fra det tal voksne har angivet til spørgsmålet ’Hvor mange timer bruger du gennemsnitligt på dit frivillige, ulønnede 

arbejde om måneden?’. Beregnet ud fra dem, der har udført frivilligt arbejde inden for det seneste år (n=901). 

 

Tabel 97: Timer voksne bruger på frivilligt arbejde om måneden (pct.) 
 

Alle Køn Alder Bosted 

 Kvinder Mænd 17- 

19 

år 

20- 

29 

år 

30- 

39 

år 

40- 

49 

år 

50- 

59 

år 

60- 

69 

år 

70+ 

år 
By Bygd 

1-2 timer 2 2 2 4 5 2 1 2 1 1 2 2 

3-5 timer 1 1 0 2 3 2 0 1 
  

1 1 

6-10 timer 18 16 20 14 16 20 20 18 16 20 18 19 

Mere end 
10 timer 

79 81 77 80 76 76 79 80 83 79 79 79 

Tabellen viser svarfordelingen til spørgsmålet ’Hvor mange timer bruger du gennemsnitligt på dit frivillige, ulønnede arbejde om 

måneden?’. Derefter er timeforbruget fordelt på fire kategorier. Opgjort i andele. Inkluderer kun dem, der har udført frivilligt ar-

bejde inden for det seneste år (n=901).  
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Tabel 98: Anledning til at være startet på frivilligt arbejde (pct.) 
 

Køn Alder 

 Kvinder Mænd 17-
19 
år 

20-
29 
år 

30-
39 
år 

40-
49 
år 

50-
59 
år 

60-
69 
år 

70+ 
år 

Det udsprang af min egen in-
teresse 

53 57 46 55 58 52 51 55 63 

Jeg blev spurgt direkte 53 47 66 51 53 57 49 42 42 

Det udsprang af mine børns 
aktiviteter 

24 19 2 3 31 46 23 11 5 

Det var nødvendigt, og nogle 
måtte gøre det 

23 29 26 22 32 35 27 22 16 

Det udsprang af mit medlem-
skab af foreningen 

19 21 20 22 17 23 22 20 18 

Jeg blev opfordret 16 16 28 21 18 18 13 11 13 

Det udsprang fra mit job eller 
min uddannelse 

13 11 7 7 16 14 12 13 10 

Jeg fik tid til overs 7 9 4 12 4 7 2 6 20 

Det forventes, at man udfører 
frivilligt arbejde i foreningen 

6 5 7 10 5 8 5 4 3 

Der blev annonceret efter fri-
villige 

6 4 8 10 1 4 6 4 4 

Det var et tilfælde 5 6 2 6 4 7 5 4 8 

Det er et krav, at man udfører 
frivilligt arbejde i foreningen 

1 1 3 0 1 3 1 0 0 

Jeg så en TV-udsendelse eller 
avisartikel om frivillighed 

1 0 0 0 0 0 1 1 2 

Tabellen viser svarfordelingen til spørgsmålet ’Hvad var den aktuelle anledning til, at du kom i gang med det frivillige arbejde? 

(Sæt gerne flere kryds)’. Angivet i andele. Det har været muligt at angive flere anledninger, hvorfor andelene ikke summerer til 100 

pct. Inkluderer kun dem, der har udført frivilligt arbejde inden for det seneste år. Fordelt på køn og alder (n=939). 
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Tabel 99: Årsager til ikke at deltage i frivilligt arbejde (pct.) 
 

Alle Køn Alder 

 Kvinder Mænd 17- 

19 

år 

20- 

29 

år 

30- 

39 

år 

40- 

49 

år 

50- 

59 

år 

60- 

69 

år 

70+ 

år 

Jeg har ikke tid 37 42 33 46 40 58 43 31 29 19 

Jeg er aldrig blevet spurgt 35 33 38 52 44 43 24 36 31 27 

Det interesserer mig ikke 21 12 31 36 29 16 14 19 21 25 

Jeg vil hellere bruge tiden på 
noget andet 

20 16 23 22 25 22 23 15 16 16 

Fordi jeg ikke ved, hvordan jeg 
skal komme i gang 

11 14 8 17 23 13 12 8 4 3 

Jeg har et dårligt helbred 5 5 5 1 2 1 1 4 9 13 

Fordi opgavemængden er for 
stor 

2 3 1 1 4 3 2 1 1 1 

På grund af for mange for-
ventninger til den frivillige 
indsats 

2 1 2 1 2 2 2 1 2 1 

Jeg har tidligere haft dårlige 
erfaringer med frivilligt ar-
bejde 

1 1 1 3 2 1 2 1 0 0 

På grund af for mange regler 
for den frivillige indsats 

1 1 1 1 0 1 2 1 1 2 

Figuren viser svarfordelingen til spørgsmålet ’Hvad er årsagen til, at du ikke udfører frivilligt arbejde? (Sæt gerne flere kryds)’. An-

givet i andele. Da det har været muligt at vælge flere årsager, summerer andelene ikke 100 pct. Inkluderer kun dem, der ikke har 

udført frivilligt arbejde inden for det seneste år. Total og fordelt på køn og alder (n=901). 

 

 

Supplerende tabeller og figurer til delundersøgelse 3 

 

Tabel 100: Aktiviteternes hyppighed - fordelt på foreningsstørrelse 

 4 eller 
flere 

gange 
ugentligt 

2-3 
gange 

ugentligt 

1 gang 
ugentligt 

1-3 
gange 

om må-
neden 

Sjæld-
nere end 

1 gang 
om må-
neden 

Ved ikke I alt 
(pct.) 

I alt (an-
tal) 

0-49 medlem-
mer 

7 29 40 10 10 4 100 62 

50-149 med-
lemmer 

42 15 26 6 9 2 100 53 

150 medlem-
mer og derover 

71 8 0 13 5 3 100  38 

I alt 35 19 25 9 9 3 100 153 

Tabellen viser foreningernes svar på spørgsmålet ’Hvor ofte har foreningen aktiviteter for sine medlemmer?’ – fordelt på for-

eningsstørrelse.  
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Figur 128: Medlemmernes fordeling – på tværs af foreningstyper (pct.) 

 
Figuren viser svar på spørgsmålet ‘Hvor stor en procentdel (cirka) af medlemmerne er følgende?’. Fordelt på foreningstype og an-

givet i andele (n=159). 
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Figur 129: Medlemmernes fordeling – fordelt på bygd/by (pct.) 

 
Figuren viser svar på spørgsmålet ‘Hvor stor en procentdel (cirka) af medlemmerne er følgende?’. Fordelt på bygd/by og angivet i 

andele (n=132). 
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Figur 130: Fremmøde til foreningsarrangementer – fordelt på foreningstyper (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Hvor stort er fremmødet under normale omstændigheder (uden Corona-restriktio-

ner) til de følgende typer af møder og arrangementer i foreningen?’. Fordelt på foreningstype og angivet i andele (n=148). 

 

Tabel 101: Antallet af frivillige i bestyrelsen 

Antal Andel 

0-4 29 

5-9 62 

10 eller flere 8 

Gennemsnit Antal 

Total 5,5 

Idrætsforeninger 5,7 

Kultur- og fritidsforeninger 5,2 

Tabellen viser svar på ‘Hvor mange frivillige (ulønnede) har foreningen haft det seneste år?’ Dette spørgsmål går på antal frivillige i 

bestyrelsen. Opdelt i kategorier på antal, og samlet gennemsnit samt opdelt på foreningstyper. n=153 (to foreninger, der har angi-

vet hhv. 100 og 80 frivillige i bestyrelsen er udeladt fra beregningen). 
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Tabel 102: Antallet af øvrige frivillige (ikke i bestyrelsen) 

Antal Andel 

0-10 50 

11-20 25 

21 eller flere 25 

Gennemsnit Antal 

Total 23,6 

Idrætsforening  27,5 

Kultur- og fritidsforening 16,5 

Tabellen viser svar på ‘Hvor mange frivillige (ulønnede) har foreningen haft det seneste år?’. Opdelt i kategorier på antal, og sam-

let gennemsnit samt opdelt på foreningstyper (n=145).    

 

Tabel 103: Tilfredshed med økonomi mv. – fordelt på bygd/by (pct.) 

Udsagn Lo
ka

lsam
-

fu
n

d
styp

e
 

M
e

ge
t 

 u
tilfre

d
s 

U
tilfre

d
s 

H
ve

rke
n

 

u
tilfre

d
s e

l-

le
r tilfre

d
s 

Tilfre
d

s 

M
e

ge
t til-

fre
d

s 

Ikke
  

re
le

van
t/ 

ve
d

 ikke
 

I alt (p
ct.) 

I alt (an
tal) 

Foreninger-
nes generelle 
økonomi 

Bygd 0 3 11 58 21 7 100 62 

By 4 4 14 42 34 2 100 70 

Foreninger-
nes evne til 
at skaffe 
egenindtæg-
ter 

Bygd 0 2 19 50 18 11 100 62 

By 3 13 21 36 20 7 100 70 

Den offent-
lige støttes 
størrelse 

Bygd 5 11 26 34 7 17 100 62 

By 10 14 19 20 7 30 100 70 

De kommu-
nale ret-
ningslinjer 
for støtte 

Bygd 7 18 14 37 5 19 100 62 

By 11 11 13 33 3 29 100 70 

Foreninger-
nes samar-
bejde med 
kommunen 

Bygd 3 3 16 45 26 7 100 62 

By 3 11 20 47 16 3 100 70 

Tabellen viser foreningernes svar på spørgsmålet ’I hvor høj grad der foreningen tilfreds med følgende forhold…?’, angivet i andele 

(n=132). 
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Tabel 104: Gennemsnitlig grad af tilfredshed - fordelt på typer af faciliteter/lokaler 

 Kommunale 
lokaler, hvor 
foreningen er 
den primære 
bruger 

Kommunale 
lokaler, som 
også benyttes 
af andre for-
eninger 

Private/selv-
ejende loka-
ler/faciliteter, 
som forenin-
gen lejer 

Egne loka-
ler/faciliteter, 
som forenin-
gen selv admi-
nistrerer 

De tidspunkter foreningen har 
lokaler til rådighed 

4 3,8 4,5 4,4 

Mængden af tid foreningen 
har lokaler til rådighed 

3,8 3,5 4,1 4,2 

Lokalernes egnethed til for-
målet 

3,6 3,6 3,7 3.9 

Adgang til samlingssted for 
medlemmerne (klubhus, cafe-
teria eller lignende) 

3,2 3,1 3,8 3,8 

Lokalernes/faciliteternes 
stand 

3,6 3,7 3,3 3,7 

Samarbejdet med eventuelle 
andre brugere 

3,6 3,6 4,3 4,1 

Svarkategorierne har fået værdierne 1: Meget utilfreds, 2: utilfreds, 3: hverken tilfreds eller utilfreds, 4: tilfreds, 5: meget tilfreds. 

’Ved ikke’ og ’ikke relevant’ er kodet som missing. Derefter er der beregnet et gennemsnit, blandt de foreninger der har svaret ’ja’ 

til, at de benytter de respektive typer af lokaler (n=114-125). 
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Tabel 105: Hyppigheden af kontakt til forvaltning og politikere – fordelt på foreningsstørrelse 

(pct.) 

 1 eller flere 
gange 

ugentligt 

1-3 gange 
om måne-

den 

Sjældnere 
end 1 gang 
om måne-

den 

Ved ikke I alt (pct.) I alt (an-
tal) 

Kontakt med ansatte i den kommunale forvaltning 

0-49 med-
lemmer 

4 8 72 16 100 50 

50-149 
medlem-
mer 

4 17 67 12 100 48 

150 med-
lemmer 
og der-
over 

18 39 39 4 100 33 

I alt 8 19 62 11 100 131 

Kontakt med lokale politikere 

0-49 med-
lemmer 

0 8 74 18 100 50 

50-149 
medlem-
mer 

0 8 75 17 100 48 

150 med-
lemmer 
og der-
over 

3 24 67 6 100 33 

I alt 1 12 73 14 100 131 

Tabellen viser hyppigheden af kontakt med hhv. forvaltningen og lokale politikere.  
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Tabel 106: Foreninger med samarbejdsrelationer – fordelt på bygd/by (pct.) 

 Bygd By I alt (pct.) 

Forening med samme virksomhed 
som foreningens egen 

71 57 64 

Skole 32 40 36 

Forening med anden virksomhed 
end foreningens egen 

27 21 24 

Privat virksomhed 24 26 24 

Kirke 26 18 22 

Daginstitution, SFO, fritidsklub el-
ler anden børne- og ungdomsin-
stitution 

18 20 19 

Anden kommunal/regional insti-
tution eller forvaltning 

18 13 15 

Aftenskole 13 14 13 

Musikskole 3 9 6 

Anden form for organisation, in-
stitution, virksomhed 

0 10 5 

Vi samarbejder ikke med andre 
aktører 

10 13 11 

Tabellen viser foreningernes svar på spørgsmålet ’Har foreningen inden for de seneste fem år haft et samarbejde om aktiviteter, 

arrangementer eller projekter med en eller flere af nedenstående aktører?’, angivet i andele. Foreningerne har haft mulighed for 

at vælge flere aktører, hvorfor andelene ikke summerer til 100 pct. Fordelt på bygd/by (n=132). 
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Tabel 107: Foreningernes syn på egen lokale rolle (andel 'meget stor betydning) 

 Alle 
for-

enin-
ger 

Idræts-
for-

enin-
ger 

Kultur- 
og  

fritids-
for-

enin-
ger 

Små 
for-

enin-
ger 

Mel-
lem-
store 
for-

enin-
ger 

Store 
for-

enin-
ger 

Bygd By 

At være 
et lokalt 
samlings-
sted 

40 42 36 29 36 66 44 40 

At rekrut-
tere med-
lemmer 
fra lokal-
samfun-
det 

36 37 35 19 38 58 42 36 

At bi-
drage til 
lokalsam-
fundets 
udvikling 

32 34 30 23 30 50 36 29 

At bevare 
og udvikle 
lokalsam-
fundets 
traditio-
ner 

24 20 30 15 32 29 34 17 

At til-
trække 
nye bor-
gere til lo-
kalsam-
fundet 

22 23 20 11 21 37 21 27 

At ar-
bejde 
sammen 
med an-
dre lokale 
aktører 

16 16 16 10 17 21 19 14 

n 161-
162 

101 60-61 62 53 38 62 70 

Tabellen viser foreningernes svar på spørgsmålet ’Hvor stor betydning har de følgende forhold for foreningens arbejde og relatio-

ner til lokalsamfundet (der hvor foreningen holder til?’. Totalt og fordelt på foreningstype, foreningsstørrelse og by/bygd (n=161-

162). 
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Figur 131: Oplever foreningen udfordringer? Fordelt på foreningstyper (pct.)  

 
 

Figuren viser svarfordelingen til spørgsmålet ’I hvilken grad oplever du udfordringer i foreningens daglige virke?’. Fordelt på for-

eningstype (n=135), geografi (n=132) og foreningsstørrelse (n=131). 
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Figur 132: Oplevede udfordringer i dagligdagen – fordelt på foreningstyper (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen til spørgsmålet ’Oplever I de følgende elementer i foreningens daglige virke som let eller svært?’. 

Fordelt på foreningstype (n=135).  
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Tabel 108: Syn på fremtiden – gennemsnitlig placering på skala fra 1-7 

 Alle for-
eninger 

Foreningstype Geografi Størrelse 

Idræts- 
forenin-

ger 

Kultur- og 
fritidsfor-
eninger 

Bygd By Lille  
forening 

Mellemstor 
forening 

Stor  
forening 

Gennemsnit 5,5 5,4 5,5 5,4 5,5 5,5 5,4 5,7 

Tabellen viser gennemsnittet af svarene på spørgsmålet ’På en skala fra 1-7, hvor 1 er meget negativt, og 7 er meget positivt, hvor-

dan ser du så på foreningens fremtid?’ (Foreningstype n=135, Størrelse n=131, geografi n=132). 

 

Supplerende tabeller og figurer til delundersøgelse 4  

I det følgende belyses faciliteternes geografiske placering for de enkelte færøske regioner. 

For oversigtens skyld er de to regioner Suðurstreymoyar og Norðstreymoyar samlet som et 

område: Streymoyar. Et mere detaljeret overblik over faciliteternes geografiske placering 

kan findes på Idrættens Analyseinstituts hjemmeside i form af interaktive kort.  

Norðoya 

Hvis man zoomer ind på de idrætsfaciliteter, som bliver brugt af de fleste færinger (hvis 

man ser på aktivitetsvalget i del 1 og 2), er det tydeligt, at de fleste idrætsfaciliteter er place-

ret i byerne tæt på indbyggere. I region Norðoya er de fleste idrætsfaciliteter placeret i byen 

Klaksvík.  

 

Figur 133: Idrætsfaciliteter i Norðoya 

 
Kortet viser beliggenheden af de fem mest centrale idrætsfacilitetstyper i regionen Norðoya. 
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Byen Klaksvík råder over to fitnesscentre, to store idrætshaller, to 11-mandsfodboldbaner 

og en svømmehal, men også over andre idrætsfaciliteter (gymnastiksal, faciliteter til atletik 

og flere multibaner), som tilsammen gør det muligt at dyrke mange forskellige idrætsakti-

viteter i byen. I Hvannasund og Norðdepil er der et fitnesscenter, men også to gymnastik-

sale, et klubhus og en mindre fodboldbane. I den øvrige del af regionen er det mere spar-

somt med idrætsfaciliteter. Ud over en gymnastiksal i Viðareiði er der nogle multibaner. 

 

I regionen Norðoya findes stort set alle de registrerede fritidsfacilitetstyper. Også de fleste 

fritidsfaciliteter ligger i byen Klaksvík, mens de lidt mindre byer i regionen typisk har en 

enkel facilitet til rådighed.  

 

I Viðareiði er der et missionshus eller menighedshus, mens der er forsamlingshuse i Ha-

raldssund og Kunoy. Det er dog ikke ensbetydende med, at der ikke er fritidsaktiviteter i 

disse (og de øvrige mindre) bygder i regionen, da almindelige lokaler på f.eks. folkeskoler 

også kan benyttes til afviklingen af fritidsaktiviteter.  

 

Figur 134: Fritidsfaciliteter i Norðoya 

 
Kortet viser beliggenheden af fritidsfaciliteter i regionen Norðoya. 
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Eysturoyar 

I regionen Eysturoyar er idrætsfaciliteterne lidt mere spredte over hele øen. De fleste 

idrætsfaciliteter ligger dog også her tæt på eller i byerne. I Runavík er der en svømmehal, 

to store idrætshaller (hvoraf en er egnet til gymnastik) og en fodboldbane. I nabobyerne 

Saltangará, Saltnes, Strendur og Glyvrar er der derudover faciliteter som fitnesscentre, 

gymnastiksale og multibaner. 

 

Figur 135: Idrætsfaciliteter i Eysturoyar 

 
Kortet viser beliggenheden af de fem mest centrale idrætsfacilitetstyper i regionen Eysturoyar. 

 

På Eysturoyar har indbyggerne generelt ikke langt til en stor idrætshal og en 11-mands 

fodboldbane, da disse idrætsfaciliteter findes i de fleste kommuner i regionen. Regionen rå-

der dog også over nogle specialfaciliteter som skydebaner (i Leirvík og Norðskáli), et bow-

lingcenter (i Leirvík) og syv klubhuse, hvoraf de fleste er i forbindelse med roning.  

 

I regionen Eysturoyar bor der næsten dobbelt så mange mennesker som i Norðoya, og det 

afspejler sig også i antallet af fritidsfaciliteter. I denne region er der flere byer og dermed 

også flere klynger med fritidsfaciliteter end i Norðoya.  
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Figur 136: Fritidsfaciliteter i Eysturoyar 

 
Kortet viser beliggenheden af fritidsfaciliteter i regionen Eysturoyar. 

 

De fleste fritidsfaciliteter er koncentreret rundt om byerne Fuglafjørður, Norðragøta, Gø-

tugjógv, Leirvík og området ved Strendur og Runavík. Her ligger de mest almindelige fri-

tidsfaciliteter som forsamlingshuse, kulturhuse, missionshuse og spejderhytter/-lokaler. 

Ungdomshuse findes dog især i den sydlige del af regionen, hvor der både ligger et ung-

domshus i Toftir og Strendur. Desuden finder der et ungdomshus i Oyrarbakki (Sunda 

Kommune). 
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Streymoyar 

I regionen Streymoyar ligger de fleste idrætsfaciliteter i og omkring hovedstaden Tórshavn. 

I den nordlige del af regionen, Norðurstreymoy, samler mange af faciliteterne sig i byen 

Vestmanna, hvor der både er en stor idrætshal, en mindre idrætshal/gymnastiksal, en 

svømmehal og et fitnesscenter. Det er også i denne by, at man kan finde skydebaner, et 

klubhus og faciliteter til havsvømning/vinterbadning. Kollafjørður råder også over flere 

centrale idrætsfaciliteter, såsom en stor idrætshal, gymnastiksal, multibane og en svømme-

hal. I Kvívík findes der også en multibane, en svømmehal og en gymnastiksal.  

 

Figur 137: Idrætsfaciliteter i Streymoyar 

 
Kortet viser beliggenheden af de fem mest centrale idrætsfacilitetstyper i regionen Streymoyar. 

 

I Suðurstreymoy er stort set alle idrætsfaciliteter placeret i og omkring Tórshavn, her-

iblandt mange specialfaciliteter.  

 

I Tórshavn er mange af idrætsfaciliteter placeret i området Gundadali. Her findes der, ud-

over store idrætshaller, fodboldbaner og en svømmehal, også faciliteter til atletik, tennisba-

ner og et bowlingcenter. En af fodboldbanerne er Færøernes nationalstadion, som er god-

kendt til kampe i både UEFA og FIFA-regi.  

 

I de øvrige dele af Tórshavn findes der især mange gymnastiksale i forbindelse med folke-

skoler. Multibaner er den mest udbredte facilitet i Tórshavn, og de ligger ved stort set alle 
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folkeskoler og i mange boligområder9. Syd for Tórshavn findes desuden landets eneste 

golfbane Golfvøllur á Glyvursnesi.  

 

Figur 138: Idrætsfaciliteter i og omkring Tórshavn 

 
Kortet viser beliggenheden af idrætsfaciliteter i og omkring hovedstaden Tórshavn. 

 

I regionen Streymoyar er der desuden mange fritidsfaciliteter, hvor de fleste er at finde i 

Suðurstreymoy.  

 

I den nordlige del af regionen ligger der mange fritidsfaciliteter i byen Vestmanna. Det er 

både et ungdomshus, et forsamlingshus, et missionshus, et kulturhus og et musiklokale. De 

andre byer i den nordlige del af regionen har forsamlingshuse og missionshuse. Derudover 

har både Kollafjørður og Kvívík faciliteter til de uniformerede korps/spejdere.  

 

 
9 Multibaner er på grund af antallet ikke med på kortet i rapporten, men de kan ses på det interaktive kort 
på Idans hjemmeside. 
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Figur 139: Fritidsfaciliteter i Streymoyar 

 
Kortet viser beliggenheden af fritidsfaciliteter i regionen Streymoyar. 

 

I den sydlige del af regionen ligger de fleste fritidsfaciliteter i og omkring byen Tórshavn. 

Her findes de fleste fritidsfacilitetstyper – med undtagelse af forsamlingshuse. 

Nólsoy, som ikke har mange idrætsfaciliteter10, er meget godt med på fritidsområdet, med 

to ungdomshuse og et missions- eller menighedshus.  

 

 

  

 
10 I Nólsoy er der en gymnastiksal, klubhus og to multibaner. 
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Vága 

I regionen Vága er der to svømmehaller, en stor idrætshal, tre 11-mands fodboldbaner og 

to fitnesscentre. De fleste faciliteter ligger i byerne Sørvágur, Sandavágur og Miðvágur, 

hvor der også findes skydebaner, klubhuse og en mindre gymnastiksal. De to andre bygder 

i Vága råder dog over multibaner, og i Vatnsoyrar er der også en svømmehal. 

 

Figur 140: Idrætsfaciliteter i Vága 

 
Kortet viser beliggenheden af de fem mest centrale idrætsfacilitetstyper i regionen Vága. 

 

I regionen Vága er fritidsfaciliteterne også koncentreret om Sørvágur, Miðvágur og San-

davágur. Missionshuse eller menighedshuse er den mest udbredte facilitetstype i regionen. 

I Vága er der derudover to deciderede musiklokaler til musikundervisning, samt to ung-

domshuse. Spejderfaciliteter findes derimod kun i Sørvágur. 
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Figur 141: Fritidsfaciliteter i Vága 

 
Kortet viser beliggenheden af fritidsfaciliteter i regionen Vága. 

 

  



                                              Idrættens Analyseinstitut     55     www.idan.dk 

Sandoyar 

I regionen Sandoyar er de fleste idrætsfaciliteter placeret centralt på øen, nemlig i Inni í 

Dal, hvor folkeskolen også ligger. Her ligger en svømmehal, en stor idrætshal og en 11-

mands fodboldbane. I de andre dele af regionen er der multibaner: i Skopun, Sandur, 

Skúvoy, Dalur og Skálavík. 

 

Figur 142: Idrætsfaciliteter i Sandoyar 

 
Kortet viser beliggenheden af de fem mest centrale idrætsfacilitetstyper i regionen Sandoyar. 

 

Sandoyar er den region, der har færrest indbyggere, hvilket også kan ses på antallet af fri-

tidsfaciliteter. Regionen råder over flere forsamlingshuse, ungdomshuse og missions-

huse/menighedshuse, men der er f.eks. ingen kulturhuse eller spejderfaciliteter. Det kan 

dog sagtens være, at andre mere almene faciliteter bliver brugt til formålet. 
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Figur 143: Fritidsfaciliteter i Sandoyar 

 
Kortet viser beliggenheden af fritidsfaciliteter i regionen Sandoyar. 
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Suðuroyar 

I regionen Suðuroyar er de fleste idrætsfaciliteter placeret ved byerne Trongisvágur, Tvø-

royri, Vágur og Hvalba. Her er der svømmehaller, 11-mands fodboldbaner, store idrætshal-

ler, fitnesscentre, men også gymnastiksale og klubhuse. Derudover findes der nogle speci-

elfaciliteter i Vágur. Byen råder nemlig også over faciliteter til atletik, en mindre overdæk-

ket fodboldbane, faciliteter til havsvømning/vinterbadning og en parkourhal, som ikke fin-

des andre steder i landet.  

 

Figur 144: Idrætsfaciliteter i Suðuroyar 

 
Kortet viser beliggenheden af de fem mest centrale idrætsfacilitetstyper i regionen Suðuroyar. 

 

Regionen Suðuroyar har også mange fritidsfaciliteter i de tættest befolkede områder i Tron-

gisvágur, Tvøroyri og Vágur.  

Forsamlingshuse og missionshuse eller menighedshuse er de meste udbredte faciliteter, 

også i byerne, men der er også et kulturhus, et ungdomshus og spejderhytter eller -lokaler. 

Vágur har desuden et decideret musiklokale, som bruges til musikundervisning uden for 

skoletiden.  
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Figur 145: Fritidsfaciliteter i Suðuroyar 

 
Kortet viser beliggenheden af fritidsfaciliteter i regionen Suðuroyar. 

 

I de fleste af de mindre byer eller bygder ligger der et missionshus eller menighedshus. 

Derudover er der en spejderfacilitet i Hvalba.  

 

Supplerende om fritidskortet 

Fritidskortet blev implementeret ved årsskiftet 2020 og har til formål at fremme deltagelsen 

i fritidsaktiviteter blandt børn og unge i alderen 6-18 år via et kommunalt økonomisk bi-

drag, således at økonomien ikke er en hindring for deltagelse i fritidslivet. Udover at øge 

deltagelsen inden for forskellige fritidsaktiviteter, giver det også kommunen mulighed for 

at få indblik i borgernes deltagelse i fritidslivet. Systemet er inspireret af en lignende ord-

ning fra Reykjavík Kommune på Island og fungerer ved, at kommunen årligt tildeler et be-

løb pr. barn, som kan bruges til kontingentbetaling af udvalgte idrætsaktiviteter, aktiviteter 

i musik- og aftenskoler samt øvrige fritidsaktiviteter, som f.eks. spejder. I Danmark findes 

der lignende ordninger i mange kommuner. De er dog udelukkende målrettet børn og 

unge fra økonomisk svagt stillede familier, mens det på Færøerne er et tilbud for alle – uan-

set indkomst.  

 

Indtil videre er ordningen implementeret i følgende kommuner: Runavik, Nes, Sjòvar, Tvø-

royar og Eiðis Kommuner. Tre af disse kommuner har angivet beløbet, og de tildeler alle 

2000 kr. pr. barn pr. år, som de frit kan benytte. Udbuddet af aktiviteter omfatter de for-

eninger, der har tilmeldt sig ordningen. En kommune, der har implementeret ordningen, 
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understreger desuden, at der også er mulighed for aktiviteter på tværs af kommunegræn-

ser: 

 

’’Hvis nogen siger, at de for eksempel ønsker at deltage i idræt for handicappede, så har 

vi noget ridning. Der er nogen, der har måske noget med motorikken, hvor de har godt 

af at ride, og der har de et tilbud i Torshavn. Og der var der nogen, der ringede: Deres 

søn tog til Torshavn til ridning, og de betalte 50 kr. pr. gang, og de spurgte, om de kunne 

betale med fritidskortet? Og så er det ok. Så ringede jeg til Torshavn, og så er de kommet 

med i det. Så hvis nogen ønsker at gå til tilbud i Torshavn og betale med vores fritids-

kort, så gør vi det.’’ 

Embedsmand, Runavik Kommune 

 

Da der er tale om et nyt tiltag, er det endnu vanskeligt at sige, hvorvidt ordningen har vir-

ket efter hensigten. Flere kommuner giver dog udtryk for, at der umiddelbart er positive 

erfaringer. En kommune har medsendt oplysninger om, at mere end 70 pct. af børnene har 

benyttet sig af muligheden:  

 

”Í 2020 benyttede 152 ud af 213 børn fritidskortet. Det vil sige, at 71,4 pct. af børnene 

brugte det i større eller mindre grad.” 

Skriftligt svar, Tvøroyar Kommune 

 

I en anden kommune er ordningen også kommet godt i gang, men brugen har endnu ikke 

været helt så stor som forventet, og brugen varierer på tværs af aldersgrupper:  

 

’’Det bliver ikke brugt så meget, som man måske havde forventet. Det er kun sådan cirka 

halvdelen af pengene, som bliver brugt. Og særligt er det de yngre som bruger meget, 

mens de 16-18-årige, næsten ikke bruger det. Så det giver os også noget info om, at det 

måske er lige der, man skal sætte ind med aktiviteter. Det kunne så måske være i aften-

skolen, at man finder nogle tilbud som de unge der synes er attraktive’’.  

Sjovar Kommune 

 

De foreløbige erfaringer med ordningen kan dermed være med til at udvikle kommuner-

nes fokus på, hvilke grupper af børn og unge der er mindre aktive. Spørgeskemaundersø-

gelsen blandt børn i denne undersøgelse giver desuden et første fingerpeg om, i hvilken 

udstrækning kortet medfører, at børn kommer i gang med idræts- og fritidsaktiviteter11. 

Blandt de børn i børneundersøgelsen, der har anvendt fritidskortet, har 62 pct. taget kortet 

i brug i forbindelse med aktiviteter, som de allerede gik til på forhånd (se tabel 109). For 

knap hver femte har kortet givet dem mulighed for at prøve nye aktiviteter som supple-

ment til de aktiviteter, de i forvejen gik til. For knap hver fjerde har fritidskortet bidraget til 

muligheden for at komme i gang med at dyrke fritidsaktiviteter, hvilket en af kommunerne 

også har set gode eksempler på:  

 
11 I børneundersøgelsen har omkring hvert femte barn (22 pct.) angivet, at de har anvendt fritidskortet til deres fritids-

aktiviteter. Da det ikke har været muligt at identificere børnenes bopælskommune, er spørgsmålet blevet stillet til alle 

børn – også de kommuner, som endnu ikke har implementeret ordningen. Desuden bør det bemærkes, at det primært 

er børnenes forældrene, der har stiftet bekendtskab med fritidskortet, da det i langt de fleste tilfælde er dem, der betaler 

for deres børns fritidsaktiviteter. 
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’’Vi har talt med mødre, der siger, at førhen var det kun den ene af deres tre børn, der 

kunne gå til gymnastik, fordi de havde ikke råd, men nu kan de alle sammen gå til gym-

nastik.’’  

Embedsmand, Runavik Kommune 

 

For piger har fritidskortet i højere grad bidraget til at supplere øvrige fritidsaktiviteter, 

mens det har fået flere drenge end piger til at starte til en fritidsaktivitet. De yngste børn 

har i højere grad end de ældre aldersgrupper suppleret deres øvrige aktiviteter, mens de 

ældste i større omfang har benyttet fritidskortet til at dække omkostningerne til de aktivite-

ter, de dyrkede på forhånd. 

 

Tabel 109: Størstedelen har brugt kortet til aktiviteter, de allerede gik til (pct.) 
 

Alle Køn Alder 

Piger Drenge 9-12 år 13-15 år 16-18 år 

Jeg har brugt fritidskortet til at dække 
omkostningerne til de aktiviteter, jeg 
allerede gik til 

61 61 62 51 69 71 

Fritidskortet har givet mig mulighed for 
at prøve nye aktiviteter som supple-
ment til de aktiviteter, jeg allerede gik 
til 

17 19 14 24 15 7 

Fritidskortet har givet mig mulighed for 
at starte med at dyrke fritidsaktiviteter 

22 20 24 25 16 21 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvilke af følgende udsagn passer bedst på dig?’. Total og fordelt på køn og alder. 

Kun dem som bruger fritidskortet har kunnet svare (n=327). 

 

De børn, der ikke har anvendt fritidskortet, men som samtidig har kendskab til det, er ble-

vet spurgt ind til, hvorfor de ikke benytter ordningen. Lidt mere end hvert tredje barn er 

bosat i en kommune, der ikke udbyder fritidskortet, mens hver fjerde endnu ikke har fået 

aktiveret kortet, men har planer om at gøre det. Omkring hver tiende prioriterer andre fri-

tidsaktiviteter, som ikke tilbydes i forbindelse med ordningen, mangler et passende udbud 

eller mangler nogle af følges med. 
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Figur 146: Hver femte, som kender til fritidskortet, har planer om at aktivere det (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ‘Hvorfor har du ikke brugt fritidskortet?’. Kun dem, som har svaret, at de ikke bruger 

fritidskortet, men godt kender det, har kunne svare (n=161). 
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Kommunen tilbyder ikke fritidskort

Jeg har ikke fået det aktivereret endnu, men jeg
har tænkt mig at gøre det

Jeg prioriterer tiden på andre fritidsaktiviteter

Der er ikke en aktivitet, jeg gider at gå til

Jeg har ikke nogen af følges med

Jeg er ikke god nok til aktiviteten

Jeg synes ikke, at sport og motion er sjovt

Jeg/mine forældre synes stadig, at det er for dyrt

Jeg har ikke tid til at dyrke sport/motion


